

19/3/2019

Βεβαιωθεί Ομοιομορφία Προβλεψίων στο X_m :

Έστω το σύνολο διακριτών βημάτων $X_m = \{x_i\}_{i=1}^m$

$$x_1 < x_2 < x_3 < \dots < x_m$$

Έστω f ορίζεται στο X_m : $f(x_i)$, $i=1, 2, \dots, m$

Να βρεθεί η β.ο.π. της f στον P_n .

Λύση: Αν $m \leq n+1$ τότε $p^*(x)$ είναι το πολυώνυμο παρεμβολής της f στα βήματα του X_m $E_n(x_m) = 0$

Υποθέτουμε ότι $m \geq n+2$

Χαρακτηρισμός της β.ο.π.:

Θεώρημα: Έστω f ορισμένη, στο σύνολο X_m . Το πολυώνυμο $p_n^* \in P_n$ είναι β.ο.π. της f στον P_n αν-υ υπάρχει ένα εναλλακτικό σύνολο βημάτων X_m για το οποίο $e(x) = f(x) - p_n^*(x)$ αποτελείται από $n+2$ βήματα στο X_m

Θεώρημα: Η β.ο.π. της f ορισμένης στο X_m , είναι μοναδική.

$$E_n(x_m) = \|f - p_n^*\| < \|f - p\|, \forall p \in P_n, p \neq p_n^*$$

Θεώρημα: Έστω $f \in C[a, b]$ τότε υπάρχει ένα σύνολο X_{n+2}^* στο $[a, b]$ τέτοιο ώστε

$$E_n(f[a, b]) = E_n(f, X_{n+2}^*) = \|f(x) - p_n^*(x_{n+2}^*, x)\| < \|f - p\|$$

$$\forall p \neq p_n^*(x_{n+2}^*)$$

Εύρεση της β.ο.π. της f οριζόμενης στο X_{n+2} στο P_n 20

Έστω $p(x) \in P_{n+1}$ το πολυώνυμο παρεμβολής της f στο X_{n+2}
 $f(x_i) = p(x_i), x_i \in X_{n+2}$. Τότε από τον τύπο Lagrange:

$$p(x) = \sum_{i=1}^{n+2} \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^{n+2} \frac{x - x_j}{x_i - x_j} \cdot f(x_i) = \sum_{i=1}^{n+2} \frac{\omega(x)}{x - x_i} \cdot \frac{f(x_i)}{\omega'(x_i)}, \quad \omega(x) = \prod_{j=1}^{n+2} (x - x_j)$$

Ο συντελεστής μεταβαθμίου όρου, το $p(x)$ είναι $\sum_{i=1}^{n+2} \frac{f(x_i)}{\omega'(x_i)}$
 Έστω $p_{n+1} \in P_{n+2}$ κ.ω. $p_{n+2}(x_i) = (-1)^i, i=1, 2, \dots, n+2$. Τότε p_{n+1} είναι

πολυώνυμο παρεμβολής της $g(x_i) = (-1)^i$.
 $p_{n+1}(x) = \sum_{i=1}^{n+2} \frac{\omega(x)}{x - x_i} \cdot \frac{(-1)^i}{\omega'(x_i)}$ με συντ. μεγ. όρου $\sum_{i=1}^{n+2} \frac{(-1)^i}{\omega'(x_i)}$.

$$\omega'(x_i) = (x_i - x_1)(x_i - x_2) \dots (x_i - x_{i-1})(x_i - x_{i+1}) \dots (x_i - x_{n+2}) = |\omega'(x_i)| (-1)^{n+2-i}$$

$$\sum_{i=1}^{n+2} \frac{(-1)^i}{\omega'(x_i)} = \sum_{i=1}^{n+2} \frac{(-1)^i}{|\omega'(x_i)| \cdot (-1)^{n+2-i}} = (-1)^n \sum_{i=1}^{n+2} \frac{1}{|\omega'(x_i)|} \neq 0$$

Ορίζουμε ως $\lambda = \frac{\sum_{i=1}^{n+2} \frac{f(x_i)}{\omega'(x_i)}}{\sum_{i=1}^{n+2} \frac{(-1)^i}{\omega'(x_i)}}$ και ως q το πολυώνυμο $q(x) = p(x) - \lambda \cdot p_{n+1}(x)$. Τότε $q \in P_n$

Η αναίρεση εφάρμοζα είναι $e(x) = f(x) - q(x) = f(x) - (p(x) - \lambda \cdot p_{n+1}(x))$
 $e(x_i) = f(x_i) - (p(x_i) - \lambda \cdot p_{n+1}(x_i)) = \lambda \cdot (-1)^i \Rightarrow$ Το X_{n+2} είναι
 εφαρμόσιμο κέντρο για την $e(x) = f(x) - q(x) \Rightarrow q \in P_n$
 είναι η β.ο.π. της f στον P_n λόγω μοναδικότητας.
 $E_n(f, X_{n+2}) = |\lambda|$.

Άσκηση 3. βετ. 45 (β.β.10):

Να βρεθεί η β.ο.π. της f οριζόμενης στο X_4 στον P_1 .

$$X_4 = \{-1, 0, 1, 2\} \quad \begin{array}{c|ccc} x_i & -1 & 0 & 1 & 2 \\ \hline f_i & 1 & 0 & 1 & 4 \end{array}$$

$$X_{4,1} = \{-1, 0, 1\}$$

$$\omega'(-1) = (-1-0)(-1-1) = 2$$

$$\omega'(0) = (0+1)(0-1) = -1$$

$$\omega'(1) = (1+1)(1-0) = 2$$

$$\lambda = \frac{\frac{1}{2} + \frac{0}{-1} + \frac{1}{2}}{-\frac{1}{2} + \frac{1}{-1} + -\frac{1}{2}} = -\frac{1}{2}$$

Επιπλέον αν $x_{n+2} \in [a, b]$ τότε:

$$E_n(f, x_{n+2}) = \|f - P_n^*(x_{n+2})\| = \max_{\rho \in P_n, x \in X_{n+2}} |f(x) - \rho(x)| \leq E_n(f; [a, b]) = E_n(f; X_{n+2}^*) = \|f - P_n^*\|$$

- Αν $P_n^*(x_{n+2}) = P_n^*(X_{n+2}^*) = P_n^*$, τότε ισχύει η ισότητα
- Αν $P_n^*(x_{n+2}) \neq P_n^*(X_{n+2}^*)$, τότε:

$E_n(f, x_{n+2}) = \|f - P_n^*(x_{n+2})\| \leq \|f - P_n^*\|$ επειδή P_n^* είναι άλλο πολυώνυμο και δίνει μεγαλύτερο σφάλμα στο x_{n+2} .

Θεώρημα: Έστω f ορισμένη στο σύνολο X_m , τότε υπάρχει x_{n+2}^* στο X_m , τέτοιο ώστε:

$$E_n(f; X_m) = E_n(f; X_{n+2}^*) = \|f(x) - P_n^*(x_{n+2}^*; x)\| \leq \|f - p\| \quad \forall p \neq P_n^*$$

Επιπλέον αν $x_{n+2} \in X_m$ τότε:

$$E_n(f; x_{n+2}) = \|f - P_n^*(x_{n+2})\| = \max_{\rho \in P_n, x \in X_{n+2}} |f(x) - \rho(x)| \leq E_n(f; X_m) = E_n(f; X_{n+2}^*) = \|f - P_n^*\|$$

Για μια έρευνα της β.ο.π. της f στο X_m στο P_n παίρνουμε $\binom{m}{n+2}$ διαφορετικά σύνολα X_{n+2} στο X_m , $X_{n+2}^i, i = 1, 2, \dots, \binom{m}{n+2}$.

Το x_{n+2}^* που θα δίνει μια β.ο.π., θα είναι εκείνο από τα X_{n+2}^i που δίνει το μεγαλύτερο απόλυτο σφάλμα.

$$X_{4,2} = \{-1, 0, 2\}$$

$$w'(-1) = (-1-0) \cdot (-1-2) = 3$$

$$w'(0) = (0+1) \cdot (0-2) = -2$$

$$w'(2) = (2+1) \cdot (2-0) = 6$$

$$A_2 = \frac{\frac{1}{3} + \frac{0}{-2} + \frac{4}{6}}{-\frac{1}{3} + \frac{1}{-2} + \frac{1}{6}} = -1$$

$$X_{4,3} = \{-1, 1, 2\}$$

$$w'(-1) = (-1-1) \cdot (-1-2) = 6$$

$$w'(1) = (1-(-1)) \cdot (1-2) = -2$$

$$w'(2) = (2+1) \cdot (2-1) = 3$$

$$A_3 = \frac{\frac{1}{6} + \frac{4}{-2} + \frac{4}{3}}{-\frac{1}{6} + \frac{1}{-2} + \frac{-1}{3}} = -1$$

$$X_{4,4} = \{0, 1, 2\}$$

$$w'(0) = (0-1) \cdot (0-2) = 2$$

$$w'(1) = (1-0) \cdot (1-2) = -1$$

$$w'(2) = (2-0) \cdot (2-1) = 2$$

$$A_4 = \frac{\frac{0}{2} + \frac{1}{-1} + \frac{4}{2}}{-\frac{1}{2} + \frac{1}{-1} + \frac{-1}{2}} = -\frac{1}{2}$$

x_i	-1	0	1	2
f_i	1	0	1	4

$$P(x) = \sum_{i=1}^3 \frac{w(x)}{x-x_i} \cdot \frac{f(x_i)}{w'(x_i)} = (x-1) \cdot (x-2) \cdot \frac{1}{6} + (x+1) \cdot (x-2) \cdot \left(-\frac{1}{2}\right) + (x+1) \cdot (x-1) \cdot \frac{3}{4}$$

$$l_3(x) = \sum_{i=1}^3 \frac{w(x)}{x-x_i} \cdot \frac{(-1)^i}{w'(x_i)} =$$

$$= (x-1)(x-2) \cdot \left(-\frac{1}{6}\right) + (x+1)(x-2) \cdot \left(-\frac{1}{2}\right) + (x+1)(x-1) \cdot \left(-\frac{1}{3}\right)$$

$$p^*(x) = q(x) = p(x) - \lambda \cdot l_3(x) = p(x) + l_3(x) =$$

$$= -(x+1)(x-2) + (x+1)(x-1) = x+2-1 = x+1$$

$$e(-1) = 1 - (-1+1) = 1$$

$$e(0) = 0 - (0+1) = -1$$

$$e(1) = 1 - (1+1) = -1$$

$$e(2) = 4 - (2+1) = 1$$

Εύρεση βο.π. με προβδισοριζέας εντελέβρεα:

Εβεν P_n^* είναι η βο.π. εντ f οριζέμενυ εντ X_{n+2} εντ P_n

$$P_n^* = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots + a_n x^n$$

$$e(x_i) = f(x_i) - P_n^*(x_i) = \lambda \cdot (-1)^i, \quad x_i \in X_{n+2}$$

$$\Rightarrow \left. \begin{aligned} (-1)^1 \lambda + a_0 + x_1 a_1 + x_1^2 a_2 + \dots + x_1^n a_n &= f(x_1) \\ (-1)^2 \lambda + a_0 + x_2 a_1 + x_2^2 a_2 + \dots + x_2^n a_n &= f(x_2) \\ \vdots & \\ (-1)^{n+1} \lambda + a_0 + x_{n+2} a_1 + x_{n+2}^2 a_2 + \dots + x_{n+2}^n a_n &= f(x_{n+2}) \end{aligned} \right\} X \cdot a = \hat{f}$$

$$X = \begin{bmatrix} -1 & 1 & x_1 & x_1^2 & \dots & x_1^n \\ 1 & 1 & x_2 & x_2^2 & \dots & x_2^n \\ -1 & 1 & x_3 & x_3^2 & \dots & x_3^n \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ (-1)^{n+1} & 1 & x_{n+2} & x_{n+2}^2 & \dots & x_{n+2}^n \end{bmatrix}, \quad a = \begin{bmatrix} \lambda \\ a_0 \\ a_1 \\ a_2 \\ \vdots \\ a_n \end{bmatrix}, \quad \hat{f} = \begin{bmatrix} f(x_1) \\ f(x_2) \\ \vdots \\ f(x_{n+2}) \end{bmatrix}$$

\circ X είναι πινακας εντ $Vandermonde$ ($\det(X) \neq 0$) \Rightarrow
 \Rightarrow εντ γινάδινυ λύβυ.

$$\begin{array}{c|cccc} x_i & -1 & 0 & 1 & 2 \\ \hline f_i & 1 & 0 & 1 & 4 \end{array}, X_{4,3} = \{-1, 1, 2\}$$

$$\begin{bmatrix} -1 & 1 & -1 \\ 1 & 1 & 1 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a_0 \\ a_1 \\ a_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 4 \end{bmatrix}$$

Apo $a^T = [-1 \ 1 \ 1]$ Apo $a = -1$

$$p^*(x) = x + 1$$